Cvičení č. 11: Systémy hromadné obsluhy M/M/n  s nekonečnou frontou

Základní vzorce:
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Rekurentní vzorec pro 
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Rekurentní vzorec pro 
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Vyjádření 
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Vyjádření 
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Vzorec
 pro výpočet 
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Střední počet zákazníků v obsluze,
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Intenzita provozu; aby byl systém stabilní, musí platit, že 
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Střední počet zákazníků ve frontě,
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Střední počet zákazníků v systému.

Př. 1:
Máme systém hromadné obsluhy s nekonečnou frontou se čtyřmi obslužnými linkami. Střední počet zákazníků vstupujících do systému je 
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 zák. / h. Střední doba obsluhy jednoho zákazníka je 
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 h / zák. (z toho 
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 = 2 zák. / h). Stanovte pravděpodobnosti jednotlivých stavů systému a dále základní charakteristiky provozu ES, EL a EK.

Nejprve je nutno ověřit, zda platí podmínka 
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Zavedeme 
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- tento výraz tvoří nekonečnou geometrickou řadu s 
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· Potom 
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Pravděpodobnost 
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Další pravděpodobnosti potom získáme vztahem 
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Střední počet zákazníků ve frontě určíme podle vzorce 
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Př. 2:
Máme systém hromadné obsluhy s třemi obslužnými linkami. Střední počet zákazníků vstupujících do systému za jednotku času je λ = 12 zák. / h. Střední doba obsluhy jednoho zákazníka je 
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 = 10 min / zák. (tedy μ = 6 zák. / h). Stanovte:

1) pravděpodobnost, že přicházející zákazník nebude muset na obsluhu čekat,

2) střední počet zákazníků nacházejících se v systému.

Nejprve testujeme podmínku 
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- systém je stabilní.

ad 1)
Aby přicházející zákazník nečekal na obsluhu, musí být systém ve stavu 0, 1 nebo 2. Počítáme tedy pravděpodobnost 
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Potom 
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ad 2)
Střední počet zákazníků před přepážkami (tedy v systému) určíme podle vzorce 
[image: image78.wmf]EL

ES

EK

+

=

:


· 
[image: image79.wmf]2

6

12

=

=

=

m

l

ES

,

· 
[image: image80.wmf]0

2

2

!

1

)

1

(

)

1

(

P

n

P

EL

n

n

×

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

×

×

-

=

×

-

=

m

l

r

r

r

r

 = 
[image: image81.wmf]×

÷

ø

ö

ç

è

æ

×

×

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

3

2

6

12

!

3

1

3

2

1

3

2

 
[image: image82.wmf]89

,

0

9

1

=

×

,
· 
[image: image83.wmf]89

,

2

89

,

0

2

=

+

=

+

=

EL

ES

EK

.
_1231163757.unknown

_1231167474.unknown

_1231171394.unknown

_1231172236.unknown

_1241186429.unknown

_1331118600.unknown

_1331118677.unknown

_1331118438.unknown

_1231172418.unknown

_1231172598.unknown

_1231172696.unknown

_1231172508.unknown

_1231172377.unknown

_1231172032.unknown

_1231172165.unknown

_1231172005.unknown

_1231170475.unknown

_1231171132.unknown

_1231171188.unknown

_1231170966.unknown

_1231169771.unknown

_1231169932.unknown

_1231167962.unknown

_1231168141.unknown

_1231169718.unknown

_1231168198.unknown

_1231168057.unknown

_1231167878.unknown

_1231167903.unknown

_1231167519.unknown

_1231167853.unknown

_1231164828.unknown

_1231166357.unknown

_1231167302.unknown

_1231167428.unknown

_1231167455.unknown

_1231167346.unknown

_1231166534.unknown

_1231166603.unknown

_1231166470.unknown

_1231165615.unknown

_1231165903.unknown

_1231166223.unknown

_1231165735.unknown

_1231165231.unknown

_1231165372.unknown

_1231164979.unknown

_1231165006.unknown

_1231163884.unknown

_1231164328.unknown

_1231164415.unknown

_1231164118.unknown

_1231163816.unknown

_1231163859.unknown

_1231163805.unknown

_1231162400.unknown

_1231162800.unknown

_1231162978.unknown

_1231163531.unknown

_1231163583.unknown

_1231162840.unknown

_1231162538.unknown

_1231162626.unknown

_1231162648.unknown

_1231162442.unknown

_1231159970.unknown

_1231160152.unknown

_1231160258.unknown

_1231160211.unknown

_1231160229.unknown

_1231159946.unknown

_1231159850.unknown

_1231159925.unknown

